

**Bezirksamt Mitte von Berlin**  
**Bezirksstadträtin für Jugend, Familie**  
**und Bürgerdienste**



Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin  
Bezirksverordneter Herr Eckhard Paetz  
Bezirksverordnete Frau Sabine Schüler und die anderen  
Mitglieder der Fraktion der AfD  
über  
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung  
und  
Bezirksbürgermeister

GeschZ. **JugFamBüD L**  
(bitte immer angeben)  
Bearbeiter/in: **Frau Reiser**  
Dienstgebäude: Rathaus Mitte, Karl-Marx-  
Allee 31, 10178 Berlin  
Zimmer 721  
Telefon (030) 9018-**23700**  
Telefax (030) 9018-23498  
Intern 918-23700  
E-Mail ramona.reiser@ba-  
mitte.berlin.de  
E-Mail nicht für Dokumente mit  
elektronischer Signatur verwenden  
Datum 25.11.2020

**Große Anfrage 2782/V**  
**„Sanierung des „Haus der Jugend“ am Nauener Platz“**

Sehr geehrte Frau Schüler,  
sehr geehrter Herr Paetz,

namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich Ihre Große Anfrage wie folgt:

- 1. Das Haus der Jugend am Nauener Platz/Schulstraße wird seit Mitte 2017 saniert, der geplante Fertigstellungstermin Mitte 2019 wurde nicht eingehalten, eine große Anfrage der AfD zur Fortführung der Angebote und zum Zustand der angrenzenden Sport- und Spielflächen wurde nicht beantwortet. Wann ist mit der Fertigstellung des Haus der Jugend und der Wiederaufnahme der Angebote für die Nachbarschaft zu rechnen?**

Die Sanierung des Haus der Jugend soll im Juni 2021 abgeschlossen sein, sodass mit der Wiedereröffnung des Hauses im Sommer 2021 zu rechnen ist. Die Eröffnungsfeier ist für Samstag, den 14. August 2021 geplant.

- 2. In der Beantwortung der Großen Anfrage 0201/V durch das Bezirksamt wurde zugesagt, dass die Angebote des „Haus der Jugend“ (z. B. Kinderradiosender, Café Kiezkuchen, Familienzentrum, „Flying Steps“) auch während der Sanierungszeit an benachbarten Ersatzörtlichkeiten fortgesetzt würden. Welche Angebote wurden in welchem Zeitraum und an welcher Örtlichkeit fortgeführt?**

Das Familienzentrum hat am 09.11. die Schlüssel zum Objekt in der Schulstr. 101 erhalten und hat am 11.11.2020 den Betrieb in den sanierten Räumen wiederaufgenommen. Ein großer Teil der Angebote konnte während der Bauphase in verringerter Form am Ersatzstandort umgesetzt werden. Der Familiengarten konnte während der Baustellenphase dank des Familienzentrums weiterhin genutzt werden.

**Dienstgebäude**  
Rathaus Mitte  
Karl-Marx-Allee 31  
10178 Berlin  
(Barrierefreier Zugang)

**Verkehrsverbindungen**  
Bahn U5 Schillingstraße  
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)  
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)  
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

**Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:**  
[post@ba-mitte.berlin.de](mailto:post@ba-mitte.berlin.de) / [post@ba-mitte-berlin.de-mail.de](mailto:post@ba-mitte-berlin.de-mail.de)  
**Besuchen Sie uns auf:** Twitter/Instagram: ba\_mitte\_berlin  
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte  
**Internet:** [www.berlin-mitte.de](http://www.berlin-mitte.de)

- Angebote für Kinder und Jugendliche wie z.B. das Tonstudio, Hausaufgabenunterstützung regelmäßigen Ausflüge und Fahrten konnten weitestgehend mit dem Ersatzstandort Liebenwalder Str. 2-3 aufrechterhalten bleiben. Viele Angebote wurden auch im erweiterten Stadtraum umgesetzt und dazu Spiel- und Sportflächen im Kiez genutzt, z.B. Schwimmen und Schlittschuhlaufen.
- Die Tanzworkshops konnten nur stark reduziert umgesetzt werden.
- Das Kinderradio hat weiterhin ihr Ferienangebot gemeinsam mit dem Haus der Jugend im Rahmen der eigenen Möglichkeiten umgesetzt.
- Das Jugendangebot von JUP Berlin konnte weiterhin integriert werden.

### 3. Welche Angebote wurden nicht fortgeführt?

- Das Nachbarschaftscafé Kiezkuchen konnte nicht weiter aufrecht erhalten bleiben, da die Ersatzräume nicht geeignet bzw. zu klein sind.
- Die Flying Steps haben zwar ihre Wurzeln im Haus der Jugend, haben aber seit Jahrzehnten keine Angebote im Haus der Jugend, sondern eine eigene Akademie gegründet.
- Die vorhandenen Angebote im Bereich des Breakdance konnten aufgrund der Begebenheiten am Ersatzstandort Liebenwalder Str. 2-3 nicht fortgeführt werden.
- Die Arbeit im Schlagzeugraum konnte ebenso nicht fortgesetzt werden.

### 4. Welche alternativen/neue Angebote wurden in welchem Zeitraum und an welchen benachbarten Örtlichkeiten im Kiez vorgehalten?

Im Kiez gibt es die Angebote des Clara Mädchenladens, Gangway e.V., AWO Lelekie, Kulturen im Kiez, Zirkus International. Das Kinder- und Jugendbüro hat vielfältigste Beteiligungsaktionen und Sozialraumerkundungen mit Kindern und Jugendlichen mit Partner\*innen umgesetzt. Ein Netzwerk einiger dieser Träger haben das Projekt Matmax für die Belebung des Maxplatz mit Angeboten für Lückekinder im Alter von 10- 15 Jahre entwickelt.

### 5. Der Spielplatz vor dem Haus der Jugend (zur Seite der Schulstraße) ist seit 2018 wieder zugänglich. Er ist seitdem durch Lärm- und Sichtschutzvorrichtungen geschützt und über vier separate Eingänge zugänglich. Ist dem Bezirksamt bekannt, dass dieser Platz zunehmend als Drogenumschlagplatz genutzt wird?

Das ist dem Bezirksamt bekannt.

Mit dem Haus der Jugend und dem Familienzentrum am Nauener Platz werden Gespräche geführt, wie dieses mit Eröffnung dieser beiden Bereiche wieder entgegengesteuert werden kann. Mit der Eröffnung des Familienzentrums, der EFB und dem Regionaldienst des Jugendamtes in der Schulstr. 101 ist von einer verstärkten sozialen Kontrolle und auch einer weiteren Belebung dieses Platzes ab spätestens dieses Frühjahres auszugehen.

### 6. Falls ja: Welche Maßnahmen wurden bislang getroffen, dieser Entwicklung entgegen zu wirken?

Der Bauzaun ist mit Einrichtung einer Hall of Fame (Graffitiwand) belebt worden, damit der Bereich zum einen Menschen einen Aufenthaltsgrund geben kann, wie auch ein bunter Hintergrund hergestellt wird. Mit dem Grünflächenamt werden gerade Planungen zur Verbesserung des Spielplatzbereiches besprochen.

**Dienstgebäude**  
Rathaus Mitte  
Karl-Marx-Allee 31  
10178 Berlin  
(Barrierefreier Zugang)

**Verkehrsverbindungen**  
Bahn U5 Schillingstraße  
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)  
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)  
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

**Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:**  
[post@ba-mitte.berlin.de](mailto:post@ba-mitte.berlin.de) / [post@ba-mitte-berlin.de-mail.de](mailto:post@ba-mitte-berlin.de-mail.de)  
**Besuchen Sie uns auf:** Twitter/Instagram: ba\_mitte\_berlin  
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte  
**Internet:** [www.berlin-mitte.de](http://www.berlin-mitte.de)

**7. Wann wird der Bolzplatz, der immer noch durch Baufahrzeuge und –einrichtungen belegt ist, den Jugendlichen wieder zur Verfügung stehen und welche Maßnahmen zur Wiederherstellung der Nutzbarkeit müssen zuvor getroffen werden?**

Die Spiel- und Sportflächen müssen nach Abschluss der Sanierung wiederhergestellt werden. Auch hier ist von einer Inbetriebnahme im Sommer 2021 auszugehen. Mit dem Grünflächenamt werden auch hier gerade Planungen zur Verbesserung der angrenzenden Grünflächen besprochen.

Mit freundlichen Grüßen

Ramona Reiser  
Bezirksstadträtin

**Dienstgebäude**

Rathaus Mitte  
Karl-Marx-Allee 31  
10178 Berlin  
(Barrierefreier Zugang)

**Verkehrsverbindungen**

Bahn U5 Schillingstraße  
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)  
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)  
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

**Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:**

[post@ba-mitte.berlin.de](mailto:post@ba-mitte.berlin.de) / [post@ba-mitte-berlin.de-mail.de](mailto:post@ba-mitte-berlin.de-mail.de)  
**Besuchen Sie uns auf:** Twitter/Instagram: ba\_mitte\_berlin  
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte  
**Internet:** [www.berlin-mitte.de](http://www.berlin-mitte.de)